

Секция «Журналистика»

**ЭТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ РАБОТЫ ЖУРНАЛИСТА НАД
ОСВЕЩЕНИЕМ ТЕМАТИКИ МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ**

Эльбукаева Алина Вахидовна

Студент

*Оренбургский государственный педагогический университет, Факультет филологии
и журналистики, Оренбург, Россия
E-mail: alina.ehlbukaeva@yandex.ru*

"Россия для русских - говорят придурки либо провокаторы"

В.В.Путин

(прямая линия с президентом России 2003 г)

Россия – уникальная страна, в которой проживают представители более 200 национальностей. Исторически сложилось так, что на территории нашего государства нашли себе место не только представители таких многочисленных этносов, как татары и украинцы, башкиры и чеченцы, но и малые народы России (нанайцы, кеты, манси).

Сейчас уже сложно найти семью, в которой не было бы смешения кровей. Мы – представители многонационального государства, и мы должны это понимать. К сожалению, в настоящее время мы очень часто слышим о конфликтах на национальной почве. Вот только так и не понятно, что делают между собой народы. Это борьба ни за честь и совесть, ни за материальные блага. Это вообще борьба ни за что. Просто потому, что один русский, а другой нет

"Межэтнические конфликты часто развиваются и подогреваются средствами массовой информации [6] - полагает глава Минрегиона Игорь Слюняев. На заседании Совета по межнациональным отношениям 22 октября 2013 года он также сказал, что "требуется комплексная работа и жесткая ответственность за распространение недостоверной информации на федеральном и региональном уровне". [6]

Стоит отметить, что заседание Совета по межнациональным отношениям прошло как раз в разгар обсуждений конфликта в Бирюлево, поэтому мы можем сделать вывод о том, что этот конфликт стал точкой отсчета для регулирования освещения межнациональных конфликтов в СМИ на законодательном уровне. Именно поэтому в качестве примера для нашего исследования мы рассмотрели конфликт в Бирюлево, о котором с октября 2013 года говорит вся страна.

По данным НИИ Генпрокуратуры, реальное количество убийств в стране ежегодно доходит до 50 тысяч, а это, примерно, 136 убийств в день. [1] Но внимание СМИ приковано именно к убийству Никиты Щербакова уже достаточно длительный промежуток времени.

Соблюдение этических норм имеет огромное значение при освещении межнациональных отношений. Конфликт в Бирюлево является ярким примером тому, что журналистское слово – это фактор влияния на массовое сознание. Рассматриваемое нами, Бирюлевское убийство СМИ представили аудитории как конфликт «кавказца» и русского. Об этом свидетельствуют заголовки: «Возмущенные «кавказским» убийством жители Западного Бирюлёва зовут на сход всех москвичей», «Кавказец на миллион: гнев жителей Западного Бирюлёва достиг апогея», «Недружба народов: мигрантский

вопрос требует изменения законов» (телеканал НТВ) [7]; кроме того, «Убийца Егора Щербакова торговал шаурмой» («Интерфакс») [3]; «За информацию о выходе с Кавказа, убившего жителя Бирюлево, объявлена награда в 1 млн рублей», «В столичном Бирюлево приезжий на глазах у девушки зарезал ее молодого человека» («Московский комсомолец») [2] и пр. Это позволило сделать из «обычного» убийства проблему межнационального масштаба, в которую вмешались главы государств. Более того, этот конфликт спровоцировал массовые беспорядки. И не только в Бирюлево. Конечно, такое событие не может не привлечь аудиторию. Это новость стала «передовой».

Нельзя не согласиться с тем, что вопрос миграции стоит в нашей стране очень остро. Поэтому освещение данного убийства с точки зрения межнациональной неприязни, было равносильно тому, что поднести горящую спичку к стогу сена.

Так как же бороться с тем, что порой журналист «использует» свое положение и выдает аудитории ту информацию, которая более выгодна для него? На наш взгляд, как раз в таких случаях может помочь «Этический кодекс журналистов, освещающих межэтническую тематику в Российской Федерации». Идея его создания появилась в 2010 году на семинарах для журналистов, которые Гильдия проводила в рамках Всероссийского конкурса «СМИротворец». Предполагается, что положения «Этического кодекса журналистов, освещающих межэтническую тематику», войдут в новую редакцию «Кодекса профессионально этики российского журналиста». [5]

По мнению членов Гильдии межэтнической журналистики, разработавшей кодекс для своих коллег, журналистское сообщество способно саморегулироваться. Кодекс предлагает представителям прессы избегать стереотипов в отношении этнических групп, "языка вражды не манипулировать фактами и не замалчивать информацию о событиях в межнациональной сфере. Отдельно прописывается в документе то, что упоминать этническую принадлежность конфликтующих сторон следует только в том случае, если сам конфликт связан с различиями представлений и поведенческими стереотипами представителей разных этносов.

Безусловно, Кодекс не может заставить всех журналистов соблюдать те или иные требования. Но даже если он сможет повлиять на часть журналистского сообщества, это уже будет большим шагом на пути к формированию толерантной, беспристрастной, объективной журналистике.

Литература

1. Официальный сайт Академии Генеральной прокуратуры РФ <http://www.agprf.org/>
2. Официальный сайт газеты «Московский Комсомолец» <http://oren.mk.ru/>
3. Официальный сайт информационного агентства «Интерфакс» <http://www.interfax.ru/>
4. Официальный сайт «ИТАР-ТАСС» <http://itar-tass.com/>
5. Официальный сайт медиа-проекта Гильдии межэтнической журналистики «Национальный акцент» <http://nazaccent.ru/content/7976-uchastniki-kruglogo-stolara-zoshlis-vo-mneniyah.html>

Конференция «Ломоносов 2014»

6. Официальный сайт российского агентства международной информации «РИА Новости» <http://ria.ru/>
7. Официальный сайт телекомпании «НТВ» <http://www.ntv.ru/>